

Секция «Политические науки»

Хактивизм на современном этапе: структура и цели движения

Калаус Дмитрий Владимирович

Студент

СГУ - Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук, Сыктывкар, Россия

E-mail: dmitriy.kalaus@gmail.com

В настоящее время тотальное распространение средств массовой коммуникации открывает большие возможности для выражения своей политической позиции. Тем самым создаются условия для приобщения к Интернету активистов движений социального протеста. Кроме того, исследователями фиксируется политизация хакеров и хакерских группировок, связанная с широким освещением современных политических процессов в СМИ, что не может не способствовать укреплению их политического самосознания.

Хакерство в политике – феномен новый и малоизученный, требующий более тщательного изучения при дальнейшем развитии глобальной информатизации и технологизации политических процессов.

Хактивизм представляет собой синтез политического активизма и сетевой активности хакеров. Для хактивистов, также как и для политического активизма, характерен акцент на акциях прямого действия. В результате их деятельности традиционные формы протеста переносятся в сеть Интернет, создавая новые формы т.н. «электронного протеста», такие как Виртуальная сидячая забастовка (в виде Ddos-атак), бомбардировка электронной почты, «доскинг», «копвотчинг», «дефейсинг» сайтов и др. [3].

Поскольку Интернет является международной сетью, то и движение хактивистов по своей сути является интернациональным. Движение хактивистов – это отдельные группировки политически мотивированных хакеров, которые кооперируются для достижения общей цели.

Еще одной особенностью движения является то, что группировки хактивистов в большинстве случаев неиерархичны, а значит и фигура лидера также отсутствует. Решения об объектах атаки принимаются сообща, путём совещания, принять участие в котором, равно как и предложить проведение «операции», может любой пользователь.

Однако существуют группировки, тяготеющие к авторитарному способу управления с чётко обозначенным лидером, который берет на себя функцию принятия решений.

Структура хактивистской группы напрямую зависит от политических ценностей и установок её членов. Хактивисты не объединены единой целью, у каждого из них свои мотивы, и часто хакеры присоединяются к тем, кто в данный момент разделяет тот или иной мотив.

В последние годы хактивисты начали объединяться между собой с целью развития и организации своего движения. Хактивистское движение начало трансформироваться по мере того, как к нему начали примыкать активисты с разными навыками: от художников и журналистов до специалистов по тактическим вопросам и юристов, занимающихся установлением права на проведение демонстраций в Интернете.

На сегодняшний день в хактивизме сложились три основные группы:

1. «Анонимous». Члены этой группы известны своей поддержкой свободы Интернета и выступлением против всех, кто, как они считают, мешает обмену информацией.

2. «Киберзахватчики» (настоящие активисты). Они используют Интернет и социальные сети, прежде всего для завязывания контактов, а также для пропаганды и распространения информации. К ним относятся «кибердиссиденты», которые, как и их аналог в реальной жизни, больше не признают легитимность той политической власти, которой их заставляют подчиняться. Предпринимая попытки проведения крупных акций в Интернете, они надеются укрепить демократию и бороться с коррупцией в своих странах.

3. «Кибервоины» или патриоты, которые объединяются в «киберармии», процветающие во многих странах с тоталитарными тенденциями. Если верить их словам, то, поддерживая национальные и экстремистские движения, они действуют по поручению государственных органов своих стран [1].

Цели хактивистов также зависят от их идеологических установок. Многие активисты, разделяющие либертарианские идеалы (стремление к сохранению свободы предпринимательства, гражданских свобод, свободы слова и свободы обмена информацией), выступают также в защиту свободы Интернета. Также в качестве целей можно выделить и другие: экологические и антиядерные протесты, протесты против жестокости со стороны правоохранительных органов, против коррупции, против развития неонацизма, против авторитарных режимов и помощь гражданам этих стран (техническая и информационная), антивоенные протесты, против ТНК, борьба с группами идеологических противников.

Жизнь современного общества всё больше зависит от компьютерных систем. Политика, как одна из важных сфер человеческой жизни, также получает широкое отражение в компьютерной плоскости. Речь идет не только об информационном освещении, но и о переносе политических акций в сеть Интернет. Таким образом, модифицируются формы выражения интересов, формы борьбы, активизируются политически мотивированные интернет-активисты. Протестные всплески последнего времени, только способствуют этому процессу.

По данным Verizon, больше половины незаконных вторжений и 58% украденных данных в 2011 - дело рук хактивистов [2].

Изучение феномена хактивизма, дает возможность оценивать их роль в политическом процессе и прогнозировать последствия их деятельности, как для отдельных политических систем, так и для международной политики в целом, что представляется актуальным, поскольку активность участия хактивистов в политических событиях с каждым годом растет. Благодаря этому росту и консолидации отдельных групп в более крупные, высказываются предположения по поводу того, что группы хактивистов в будущем могут трансформироваться в международные некоммерческие организации нового типа.

Литература

1. Информационный документ лаборатории McAfee Labs:
<http://www.mcafee.com/ru/resources/white-papers/wp-hacktivism.pdf>
2. Сайт информации об интернет-угрозах:
http://www.securelist.com/ru/blog/207763924/Verizon_o_vzломakh_i_utechkakh_v_2011_godu

3. Центр исследования компьютерной преступности:
<http://www.crime-research.ru/articles/Tropina0104>